
Výskum

Vedecko-výskumná činnosť katedry je zame-
raná na tieto hlavné oblasti:
•  aplikovanú informatiku, informačné sys-

témy, gridové a HPC technológie s imple-
mentáciou najnovších poznatkov do praxe,

•  teóriu vyučovania informatiky, prípravu 
budúcich pedagógov a ďalšie vzdelávanie 
učiteľov informatiky,

•  teoretickú informatiku s vytváraním kva-
litných podmienok najmä pre mladých ve-
deckých pracovníkov katedry,

•  geografické informačné systémy, ich ve-
decké a výskumné uplatňovanie a masívnu 
aplikáciu v edukácii a praxi. 

Vzdelávanie

Katedra informatiky má priznané právo 
udeľovať titul „bakalár“ (Bc.) a akademický 
titul „magister“ (Mgr.) absolventom den-
nej formy štúdia a externej formy štúdia  
v študijnom programe Aplikovaná informa-
tika a aj absolventom dennej formy štúdia   
v študijnom programe Učiteľstvo informati-
ky v kombináciách, ktoré sú zriadené podľa 
zákonných predpisov a uskutočňované na 
Fakulte prírodných vied Univerzity Mate-
ja Bela. Katedra informatiky  má priznané 
právo udeľovať akademický titul „doktor 
pedagogiky“ (PaedDr.) a akademický titul 
„doktor prírodných vied“ (RNDr.) absolven-
tom študijných programov, ktorí získali titul 
„magister“, po vykonaní rigoróznej skúšky, 
ktorej súčasťou je aj obhajoba rigoróznej 
práce v študijnom odbore, v ktorom získali 
vysokoškolské vzdelanie alebo v príbuznom 
študijnom odbore. 
Katedra informatiky vykonáva výučbu via-
cerých celofakultných predmetov, ktoré sú 

buď povinnými, povinne voliteľnými alebo 
voliteľnými predmetmi na UMB v Banskej 
Bystrici.

Uplatnenie absolventov

Absolventi 1. stupňa študijného programu 
Aplikovaná informatika dokážu zvládnuť ná-
roky vedeckého, technického a hospodár-
skeho vývoja súčasnosti. Budú prospešní vo 
všetkých druhoch firiem, ktoré závisia od in-
formačných technológií a ktoré aplikujú me-
tódy a nástroje informatiky v najrôznejších 
odvetviach. Nájdu uplatnenie v rôznych od-
vetviach priemyslu, vo vzdelávacej sústave, 
ako vo verejnom, tak aj v súkromnom sek-
tore, v bankovníctve, doprave, zdravotníctve, 
ekológii, atď. 
Absolventi 2. stupňa študijného programu 
Aplikovaná informatika dokážu analyzovať, 
navrhovať, realizovať a udržiavať softvérové 
systémy informačných technológií a vykoná-
vať výskum v danej oblasti s vysokou mierou 
tvorivosti a samostatnosti. Absolventi môžu 
pracovať vedecky v celej šírke softvérových 
aplikácií informačných technológií, v ktorých 
uplatnia pokročilé metódy a techniky návrhu 
a programovania. Naplno sa však môžu uplat-
niť aj v náročnej informatickej praxi.
Absolvent 1. stupňa v odbore Učiteľstvo 
akademických predmetov - Učiteľstvo infor-
matiky je predovšetkým pripravený tak, aby 
mohol úspešne pokračovať v 2. stupni štúdia. 
Je spôsobilý pôsobiť v pracovných pozíciách 
zameraných na podporu inštitucionálneho  
vzdelávania –  napríklad ako asistent učite-
ľa informatiky alebo iných prírodovedných 

predmetov. Ovláda základnú štruktúru  
a obsah svojej predmetovej špecializácie, má 
znalosti o súčasnom stave prostriedkov IKT 
a vie ich aktívne využívať.
Absolvent 2. stupňa v odbore Učiteľstvo aka-
demických predmetov je spôsobilý byť učite-

ľom informatiky na úrovni nižšieho a sekun-
dárneho vzdelávania. Ovláda základný obsah 
disciplín informatiky, princípy jej štruktúry, 
metodológiu odboru, pozná jeho kultúrne 
a sociálne súvislosti. Okrem učiteľskej spô-
sobilosti je schopný participovať na vývoji 
metodických materiálov, výskume a vývoji  
v didaktike svojho odboru.
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Štúdium informatiky na Fakulte prírodných vied UMB má už dvadsaťročnú tradíciu. 1. 9. 
1989, ešte pod názvom Katedra počítačov, začala katedra študentom poskytovať vzdelá-
vanie v študijnom odbore so špecializáciou informatika. 
Katedra informatiky sa dnes zameriava predovšetkým na výučbu, výskum a aplikácie  
v študijnom odbore Aplikovaná informatika oblasti Informatické vedy a tradične sa 
zameriava aj na vzdelávanie v študijnom odbore Učiteľstvo akademických predmetov. 
Pracovisko katedry je garantom rozvoja informačných technológií na Fakulte prírodných 
vied a nositeľom významných informatických aktivít ako v rámci Univerzity Mateja Bela, 
tak aj v rámci celého Slovenska.



Výskum

•  Fyzická a regionálna geografia
Výskum v tejto oblasti sa zameriava na fyzic-
kogeografické, krajinnoekologické aspekty 
analýzy krajinných štruktúr najmä v regióne 
stredného a južného Slovenska. 

•  Humánna a regionálna geografia
Výskum v tejto oblasti sa zameriava na hu-
mánnogeografické aspekty percepcie krajiny 
s dôrazom na demogeografické, sídelnogeo-
grafické, historickogeografické analýzy kra-
jinných štruktúr a na potenciálne možnosti 
rozvoja cestovného ruchu v týchto štruktú-
rach. 

•  Didaktika geografie
Výskum v tejto oblasti sa zameriava na teo-
retické aspekty výučby geografie na základ-
ných a stredných školách, sleduje a vyhod-
nocuje uplatňovanie moderných vyučovacích 
metód, podieľa sa na tvorbe obsahu geogra-
fickej edukácie. 

•  Geológia
Od septembra 2007 vzniklo na katedre geo-
grafie a krajinnej ekológie oddelenie geoló-
gie. Hlavným cieľom oddelenia je koordiná-
cia štúdia geologických predmetov na fakul-
te a výskum v oblasti geológie. 

Vzdelávanie

Akreditované študijné programy garan-
tované katedrou geografie a krajinnej 
ekológie

•  Učiteľstvo akademických predmetov 
-geografia

Štúdium je 3-ročné bakalárske a nadväzne 
2-ročné magisterské, v dennej forme, a ab-

solventi sa môžu uplatniť okrem pedagogic-
kej praxe i  v   mediálnej praxi, cestovnom 
ruchu, múzeách, štátnej správe a samosprá-
ve. 
Geografiu je možné študovať v kombinácii: 
dejepis, matematika, fyzika, informatika, te-
lesná výchova, biológia, chémia. 
Študenti učiteľského zamerania získajú kva-
lifikáciu v  uvedených predmetoch s opráv-
nením vyučovať ich na základnej a strednej 
škole. V prvých troch ročníkoch si študenti 
osvoja základné poznatky z  fyzickej a hu-
mánnej geografie, postupne získajú poznatky 
z regionálnej geografie svetadielov a Sloven-
ska, a tie si potom môžu vo vyšších roční-
koch rozšíriť o poznatky z voliteľných pred-
metov podľa vlastného záujmu, resp. podľa 
zamerania diplomovej práce. Počas štúdia sa 
študenti zúčastňujú terénnych praxí doma  
i v zahraničí. Súčasťou odbornej prípravy sú 
aj pedagogické praxe na základnej a strednej 
škole.

• Geografia a krajinná ekológia

Štúdium je 3-ročné bakalárske, zamerané na 
získanie schopností pracovať s krajinnoeko-
logickými informáciami, ktoré sa vzťahujú k 
zemskému povrchu. Prepojenie geografic-
kej informácie o lokalizácii geografického 
objektu so vzťahmi k priestorovým väzbám,  
o jeho vlastnostiach tvorí základ krajinnoeko-
logických štruktúr.  Využitie v praxi je mno-
hostranné – v územnom a krajinnom pláno-
vaní, ochrane krajiny a životného prostredia, 
v organizácii a správe územných orgánov. 
Predmetom odboru je výskum a zber dát  

a ukladanie priestorovo lokalizovaných in-
formácií, ich aktualizácia a spracovanie a ná-
sledná vizualizácia výsledkov vo forme máp, 
grafov, tabuliek a textov. 

• Aplikovaná geológia

Štúdium je 3-ročné bakalárske, zamerané  
na zvládnutie základných a aplikovaných 
geologických odborov. Absolvent môže vy-
konávať základnú posudkovú činnosť v ob-
lasti geológie, môže pracovať pri digitalizácii  
a grafickom vyhodnotení geologických úda-
jov v inštitúciách štátnej správy, samosprávy, 
múzeách atď.

• Rozširujúce štúdium geografie

Katedra poskytuje možnosť učiteľom z praxe 
rozšíriť si svoje vzdelanie o ďalší predmet - 
geografiu. Štúdium je 3 ročné a realizuje sa  
v Žiline – Inštitút priemyselnej výchovy.
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Hlavným poslaním katedry geografie a krajinnej ekológie je pripraviť a vychovať vysoko-
kvalifikovaného odborníka v odbore geografie, a tiež v odbore geografia a krajinná eko-
lógia.  Od tohto hlavného poslania sa odvíja koncepcia vzdelávacej, vedeckovýskumnej  
a publikačnej činnosti, koncepcia stykov s inými pracoviskami doma aj v zahraničí. 



Veda a výskum 

Vedeckovýskumná činnosť členov katedry 
matematiky má medzinárodnú úroveň a orien-
tuje sa najmä na oblasti: dynamické systémy, 
informačno- teoretické metódy v matematic-
kej štatistike, kombinatorika a teória grafov, 
teória fuzzy množín, teória pravdepodobnos-
ti, algebra a teória vyučovania matematiky. 
Pracovisko má oprávnenie uskutočňovať ha-
bilitačné konanie a konanie na vymenúvanie 
profesorov v odbore matematika. Katedra má 
tiež priznané právo konať rigorózne skúšky  
a obhajoby rigoróznych prác v študijných od-
boroch Učiteľstvo akademických predmetov 
(PaedDr.) a Matematika (RNDr.). 
Vďaka intenzívnej vedeckej spolupráci so za-
hraničnými matematickými vysokoškolskými 
pracoviskami a matematickými ústavmi môžu 
najlepší študenti magisterského a doktorand-
ského stupňa štúdia absolvovať študijný pobyt 
v rámci programu Erasmus na Univerzite  
v Murcii (Španielsko) alebo na Karlovej uni-
verzite v Prahe (Česká republika)  

Vzdelávanie 

Katedra v súčasnosti zabezpečuje výučbu vo 
všetkých troch stupňoch vysokoškolského 
štúdia v odboroch Učiteľstvo akademických 
predmetov, Matematika, Matematická analý-
za, Pravdepodobnosť a matematická štatistika 
a Teória vyučovania matematiky v nasledujú-
cich akreditovaných študijných programoch: 
1. Bakalárske štúdium
•  Učiteľstvo matematiky  
• Matematika  
2. Magisterské štúdium
• Učiteľstvo matematiky
• Jednopredmetové učiteľstvo matematiky  
•  Matematická štatistika a finančná matematika 
• Informatická matematika  
3. Doktorandské štúdium v odboroch 
• Matematická analýza 
• Pravdepodobnosť a matematická štatistika 
• Teória vyučovania matematiky  

Profil a uplatnenie absolventov 

Učiteľstvo matematiky (Bc., Mgr.) 
Koncepcia bakalárskeho štúdia zahŕňa nosné 
predmety odboru matematika.  Absolventi sa 
uplatnia v inštitúciách  pre organizáciu voľ-
ného času detí a mládeže.  V magisterskom 
stupni štúdia sa popri  rozšírení a prehĺbení 
poznatkov z vysokoškolskej  matematiky kla-
die dôraz na didaktiku vyučovania  matemati-
ky a na poznatky z elementárnej matematiky.  
Absolventi získajú kvalifikáciu pre vyučovanie 
predmetu matematika na základných a stred-
ných  školách všetkých typov.  
Matematika (Bc.) 
Koncepcia štúdia zahŕňa nosné predmety   
z matematiky, štatistiky a informatiky, pri-
čom sa kladie dôraz na teoretické poznatky 
využívané pri aplikáciách v iných odboroch 
a v praxi.  Absolventi sa môžu uplatniť na 
tých pozíciách  ekonomických a finančných 
oddelení podnikov,  v štátnej sfére a v sekto-
re bankovníctva, kde postačuje  bakalárske 
vzdelanie.  Absolventi budú tiež pripravení na 
pokračovanie štúdia v magisterskom stupni  
v rámci odboru Matematika a príbuzných od-
borov. Na našej fakulte sú pre nich pripravené 
tri magisterské študijné programy: 
Matematická štatistika a finančná mate-
matika (Mgr.)
Koncepcia štúdia kladie dôraz na schopnosť 
absolventov prakticky využívať moderné me-
tódy finančnej a poistnej matematiky, štatisti-
ky, ekonometrie, numerickej matematiky, op-
timalizačné metódy a pod. Uplatnenie môžu 
nájsť v rôznych oblastiach praxe na ekonomic-
kých a finančných  oddeleniach spoločností, 
v štátnej sfére, na štatistických  pracoviskách, 
vo finančných inštitúciách,  v podnikateľskej 
sfére ale aj na vedecko- výskumných pracovis-
kách. 

Informatická matematika (Mgr.) 
Koncepcia štúdia je zameraná na rozšírenie 
a prehĺbenie poznatkov z informatiky a ma-
tematiky s cieľom vychovať odborníkov na 
aplikovanú matematiku. Absolventi nájdu 
uplatnenie v rôznych oblastiach  praxe ako 
návrhári a tvorcovia algoritmicky  zložitejších 
komponentov informačných  systémov, vý-
vojári informačných systémov,  odborníci na 
aplikovanú matematiku  s rozšírenými vedo-
mosťami vo vybraných  častiach teoretickej 
informatiky ako aj  vo vedecko-výskumných 
ústavoch  a v rôznych oblastiach praxe. 
Jednopredmetové učiteľstvo matematiky 
(Mgr.) 
Absolventi budú spôsobilí kvalitne vyučovať 
matematiku na základných školách a rôznych 
typoch stredných škôl, vrátane vyučovania  
v gymnaziálnych triedach s rozšíreným vyu-
čovaním matematiky, ako aj vyučovať pred-
mety týkajúce sa finančnej a poistnej mate-
matiky na obchodných akadémiách a iných 
stredných školách  s podobným zameraním.  
Najlepší absolventi všetkých troch magister-
ských študijných programov sa môžu uchá-
dzať o pokračovanie štúdia v doktorandských 
študijných programoch: 
Matematická analýza (PhD.) 
Pravdepodobnosť a matematická štatisti-
ka (PhD.) 
Teória vyučovania matematiky (PhD.) 
Koncepcia doktorandského štúdia vo 
všetkých troch študijných odboroch je za-
meraná na získanie hlbokých poznatkov a 
nadhľadu vo zvolenej špecializácii štúdiom 
vedeckých monografií a vedeckých článkov 
v časopisoch, účasťou na vedeckých kon-
ferenciách a seminároch a najmä vlastnou 
tvorivou činnosťou. Absolventi budú schopní 
dosahovať pôvodné vedecké výsledky. Budú 
môcť pôsobiť aj ako vysokoškolskí učitelia 
matematiky a vedeckí a výskumní pracovníci  
v matematike. 
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Štúdium matematiky má dva smery, ktorých cieľom je na jednej strane vychovať kvalifi-
kovaných učiteľov  matematiky pre všetky typy základných a stredných škôl a na strane 
druhej pripraviť odborníkov pre prax  (na ekonomických a finančných oddeleniach spo-
ločností  a v štátnej sfére na oddeleniach štatistiky,  v sektore bankovníctva a pod.), vedu  
a výskum v oblasti  matematiky. Spoločným prvkom oboch študijných smerov je  prepojenie 
teoretických poznatkov a ich praktických aplikácií s dôrazom  na využívanie informačno-
komunikačných  technológií a prístup k najnovším výsledkom výskumu  v matematike. 



Výskum

Pracovníci katedry sa venujú výskumu a vý-
voju v rôznych oblastiach fyziky a didaktiky 
fyziky. Hlavnými zameraniami sú:
•   vlastnosti extrémne horúcej kvarkovej 

hmoty, aká vypĺňala raný vesmír krátko 
po Veľkom tresku, a ktorú vieme skúmať 
pomocou vysoko energetických urýchľo-
vačov,

• vývoj a vlastnosti neutrónových hviezd,
• bezdrôtové telekomunikačné siete,
•  moderné postupy vyučovania prírodoved-

ných predmetov,
•  využitie informačno-komunikačných tech-

nológií vo vyučovaní prírodovedných pred-
metov, vrátane počítačom podporovaných 
experimentov a demonštrácií ako aj simu-
lácií.

Vzdelávanie

Na katedre fyziky je možné absolvovať štu-
dijný odbor Učiteľstvo akademických pred-
metov: 
•  v trojročnom bakalárskom štúdiu (1. stu-

peň), ktoré sa uzatvára obhajobou závereč-
nej práce a štátnou skúškou. Absolventi 
získavajú vysokoškolské vzdelanie prvého 
stupňa a udeľuje sa im akademický titul ba-
kalár (Bc.).

•  v dvojročnom magisterskom štúdiu (2. 
stupeň), ktoré nadväzuje na prvý stupeň  
a je ukončené obhajobou diplomovej práce  
a štátnou skúškou. Po ukončení magister-
ského štúdia získavajú absolventi akade-
mický titul magister (Mgr.).

Uplatnenie absolventov

Absolventi štúdia učiteľstva fyziky sa uplat-
ňujú:

a)  ako učitelia na základných školách, stred-
ných  školách a osemročných gymnáziách 
s možnosťou pokračovať v akademickej 
kariére na univerzitách;

b)  ako kvalifikovaní pracovníci v metodic-
kých  centrách, centrách voľného času, 
pedagogických ústavoch, vo verejnej sprá-
ve a v oblasti vedy a výskumu;

c)  v súkromnej sfére (bankovníctvo, poisťov-
níctvo, administratíva, informatika) kde je 
potrebné uplatniť analytické schopnosti 
a znalosti pri používaní moderných infor-
mačných a komunikačných technológií.

Zo skúseností získaných pri stretnutiach  
s absolventmi učiteľského štúdia fyziky na 

FPV UMB vyplýva, že po skončení štúdia 
všetci našli uplatnenie na trhu práce. 
Zamestnávatelia u našich absolventov oceňu-
jú najmä schopnosti:
-  samostatne a tvorivo pracovať individuálne 
aj v tíme,

-  rýchlo sa adaptovať na rôzne druhy  
práce,

-  kvalitne komunikovať,
-  orientovať sa v informačných zdrojoch,
-  organizovať a riadiť rôzne činnosti,
-  využívať poznatky z oblasti pedagogiky a psy-
chológie v rámci marketingových a manažér-
skych činností,

-  kreatívne myslieť a konať.
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Fyzika skúma základné súvislosti a zákonitosti sveta okolo nás. Ako sa vyví-
ja vesmír? Čo drží pohromade atómy? Čo je to antihmota? Vysvetľuje však aj 
„obyčajné“ veci. Ako vzniká dúha? Ako funguje GPS? Ako svieti Slnko? Štúdium 
na Katedre fyziky dáva odpovede aj na tieto otázky.  Študujú tu budúci učitelia 
fyziky, ktorí tieto a mnohé iné poznatky nielen poznajú, ale vedia ich aj podať 
a vysvetliť svojim žiakom. Tieto zručnosti a vedomosti získavajú pod vedením 
kvalifikovaných a medzinárodne uznávaných odborníkov. K dispozícii sú tiež 
laboratóriá, ktorých vybavenie sa neustále modernizuje. 



Výskum

Vedecko-výskumná činnosť katedry je zame-
raná na tieto hlavné oblasti:
•  anatómiu, morfológiu, systematiku a roz-

šírenie vybraných skupín výtrusných  
a semenných rastlín, húb, bezchordátov  
a chordátov v rôznych prírodných a ume-
lých ekosystémoch,

•  ekológiu a ochranu vybraných organiz-
mov,

•  všeobecnú biológiu a biológiu človeka.

Vzdelávanie

Katedra v súčasnosti zabezpečuje výučbu  
v akreditovaných študijných odboroch Syne-
kológia  v študijnom programe Systémová 
ekológia v bakalárskom (Bc.) i magister-
skom (Mgr.) stupni, Biológia, všeobecná 
ekológia a ekológia jedinca a populá-
cií, v študijnom programe Systematická 
biológia a ekológia v bakalárskom stupni  
a v študijnom programe Aplikovaná bio-
lógia v magisterskom stupni a Učiteľstvo 
akademických predmetov v odbore Uči-

teľstvo biológie v bakalárskom i magister-
skom  stupni. Katedra má tiež v uvedených 
študijných odboroch priznané právo konať 
rigorózne skúšky a obhajoby rigoróznych 
prác (RNDr., resp. PaedDr.). 

Uplatnenie absolventov

Systémová ekológia

Absolvent je schopný samostatnej odbornej  
práce v oblasti  štúdia ekologických nárokov 
vybraných skupín organizmov a ich bioindi-
kačného potenciálu. Získané informácie do-
káže spracovať do priestorových a relačných 
databáz. Výsledky môže spracovať technoló-
giou GIS a počítačovou grafikou. Tak isto sa 
uplatní v praxi environmentálno-ekologicky 
orientovaných vedecko-výskumných praco-

vísk, ako aj štátnej správy, samosprávy, resp. 
mimovládnych organizácií. 

Systematická biológia a ekológia a Apli-
kovaná biológia

Absolvent je schopný samostatnej odbor-
nej terénnej a experimentálnej práce v ob-
lasti poznávania prírodnín, biomonitoringu  
a ochrany životného prostredia, v biologic-
kom a ekologickom výskume. Orientuje sa v 
základných právnych predpisoch a hygienic-
kých normách platných pre životné prostre-
die. Môže pôsobiť ako odborný pracovník 
na biologicko-ekologických vedecko-vý-
skumných pracoviskách vysokých škôl, SAV 
a rezortných  pracoviskách  v oblasti ochrany 
prírody a na pracoviskách, ktoré majú v pra-
covnej náplni starostlivosť o životné prostre-
die.

Učiteľstvo akademických predmetov - 
Biológia

Absolvent je spôsobilý byť učiteľom bioló-
gie na základnej a strednej škole. Pozná 
teóriu a metodológiu školskej biológie  
a didaktiky biológie, ovláda teoretické aj 
praktické súvislosti didaktiky biológie, 
najmä s ohľadom na projektovanie výučby  
v školskej triede. 

Katedra biológie a ekológie FPV UMB
KATEDRA BIOLÓGIE 

A EKOLÓGIE
FPV UMB v Banskej Bystrici

Tajovského 40
974 01 Banská Bystrica

http://vzdelavanie.fpv.umb.sk/bioeko
e-mail: biologia@fpv.umb.sk

tel.: +421 48 446 71 01

Cieľom štúdia je získať teoretické i praktické poznatky zo základných biologic-
kých a ekologických disciplín.



Výskum  

Vedecko-výskumná činnosť katedry je zame-
raná na tieto hlavné oblasti: 
•  systémy environmentálneho riadenia sub-

jektov a integrovaný manažment, 
•  trvalo udržateľný rozvoj, environmentál-

nu politiku, environmentálnu výchovu  
a osvetu a s tým súvisiacich manažérskych 
zručností, 

•  vplyvy životného prostredia na ľudské zdra-
vie, identifikáciu a hodnotenie environ-
mentálnych rizík a krízový manažment, 

•  manažment zachovania, obnovy a využitia 
prírodných, kultúrnych a spoločenských 
hodnôt a ich vedecký výskum.  

Vzdelávanie 

Katedra v súčasnosti zabezpečuje výučbu  
v akreditovanom študijnom odbore 4.3.3 

Environmentálny manažment v študijnom 
programe Environmentálne manažérstvo 
v bakalárskom (Bc.), magisterskom (Mgr.) 
i doktorandskom (PhD.) stupni. Katedra má 
tiež v uvedenom študijnom odbore priznané 
právo konať rigorózne skúšky a obhajoby ri-
goróznych prác (RNDr.). 
Základná koncepcia stavby študijného 
programu principiálne vychádza z dvoch 
nosných odborných línií. Prvú líniu pred-
stavuje komplex poznatkov zameraných na 
problematiku tvorby a ochrany životného 
prostredia vychádzajúci zo silného spoločen-

sko-prírodovedného základu. Druhá línia je 
reprezentovaná environmentálno-manažér-
skym komplexom poznatkov.  

Uplatnenie absolventov 

Štúdium je zamerané tak, aby vychová-
valo odborníkov, ktorí ovládajú princípy 

integrovaného manažmentu, auditu a cer-
tifikačného konania a sú schopní kreovať, 
prakticky implementovať a riadiť systémy 
environmentálneho manažérstva. Dokážu 
ich efektívne využívať pri tvorbe koncepcií 
regionálneho rozvoja, v poradenskej, vý-
chovno- osvetovej a konzultačnej činnosti, 
v oblasti múzejníctva, kultúrno-osvetových 
zariadení, v miestnej štátnej správe a samo-
správe, v odborných organizáciách ochrany 
prírody a krajiny ako aj pamiatkovej starost-
livosti. 
Podporujú rozvoj konštruktívneho životné-
ho štýlu obyvateľov urbánnych a vidieckych 
systémov, majú znalosti o mechanizmoch 
pôsobenia na verejnú mienku obyvateľov  
a ovládajú nástroje na usmerňovanie rôz-
nych cieľových skupín. Vedomosti a zruč-
nosti z oblastí integrovaných manažérskych 
systémov, environmentalistiky, životného  
a pracovného prostredia, riadenia ľudí, eko-
nomiky, environmentálnych rizík, spoločen-
skej zodpovednosti organizácií a pod., umož-
ňujú absolventom zastávať tiež riadiace funk-
cie zamerané na kreovanie a implementáciu 
integrovaných manažérskych systémov a ich 
jednotlivých častí.

Katedra environmentálneho manažérstva FPV UMB
Cieľom štúdia je získať teoretické i praktické poznatky zo základných eko-
logických a environmentálnych disciplín vrátane základných princípov ma-
nažmentu so zameraním na identifikáciu a manažovanie väzieb a činiteľov 
medzi konceptmi spoločenskej zodpovednosti a systémami environmentál-
neho riadenia organizácií, ako aj na skúmanie environmentálnych vplyvov, 
resp. odoziev a zraniteľnosti krajiny, jej prírodného a kultúrneho dedičstva 
a obyvateľstva v súvislosti s aplikáciou základných systémov environmentál-
neho riadenia.

KATEDRA 
ENVIRONMENTáLNEHO 

MANAžéRSTVA
FPV UMB v Banskej Bystrici

Tajovského 55
974 01 Banská Bystrica

www.fpv.umb.sk/kat/en
e-mail: enviro@fpv.umb.sk

tel.: +421 48 446 58 04



Výskum: 

• kontaminácia životného prostredia 
•  analýza zložiek životného prostredia s dô-

razom na povrchové vody, 
•  organická syntéza nových chemických 

látok s potenciálnym farmaceutickým vy-
užitím, 

•  kvantovochemické výpočty 
• molekulové modelovanie 
•  štúdium chemickej kinetiky a mechanizmu 

oscilačných reakcií, 
• nové smery racionálnej výživy 
•  aktuálne problémy z oblasti teórie vyučo-

vania chémie  

Vzdelávanie: 

Katedra v súčasnosti zabezpečuje výučbu 
predmetu chémia v akreditovanom študij-
nom odbore Učiteľstvo akademických pred-
metov a tiež výučbu v akreditovanom študij-
nom programe Environmentálna chémia v 
odbore chémia v bakalárskom (Bc.) a ma-
gisterskom (Mgr.) stupni. Katedra má tiež v 
rámci uvedených študijných odborov právo 
konať rigorózne skúšky a obhajoby rigoróz-

nych prác a navrhnúť študentovi udeliť titul 
PaedDr. a RNDr.  

Uplatnenie absolventov 

odbor:  Učiteľstvo akademických  
predmetov 

Absolvent 1. stupňa vysokoškolského štú-
dia (Bc.) predmetu chémia v odbore učiteľ-
stvo akademických predmetov Chémia je 
spôsobilý byť asistentom učiteľa predmetu 
prislúchajúceho jeho špecializácii na úrovni 
nižšieho a vyššieho sekundárneho vzdeláva-
nia. Ovláda základný obsah chemických dis-
ciplín a didaktiky chémie. Ovláda základné 
zručnosti chemickej experimentálnej práce, 
prácu s chemickými látkami vzhľadom na 
ochranu životného prostredia a bezpečnosť 
pri práci. 
Absolvent 2. stupňa vysokoškolského štúdia 
(Mgr.) predmetu chémia v odbore učiteľ-
stvo akademických predmetov Chémia je 
spôsobilý byť učiteľom prislúchajúcim jeho 
špecializácii na úrovni nižšieho a vyššieho 
sekundárneho vzdelávania, ako aj vysokých 
škôl. Ovláda základný obsah chemických 

disciplín a didaktiky chémie. Dokáže pro-
jektovať didaktické zámery chemických ved-
ných disciplín a účely špecializácie. Je schop-
ný participovať na vývoji koncepcií a príprave 
materiálov pre výučbu chémie. 
Mnohí absolventi s aprobáciou chémia sa vý-
borne uplatnili nielen v rezorte školstva ale aj 
v iných rezortoch. 

odbor: Chémia
študijný program:  Environmentálna  

chémia 

Absolventi tohto študijného programu nájdu 
široké uplatnenie v orgánoch štátnej sprá-
vy životného prostredia, v priemyselných 
závodoch, čistiarňach odpadových vôd, vý-
skumných ústavoch chemických a hygienic-
ko- epidemiologických, aj v školstve. Absol-
vent 1. stupňa (Bc.) je schopný samostatne 
pracovať v oblasti chemickej analýzy, riešiť 
čiastkové problémy na úseku ochrany život-
ného prostredia, najmä v oblasti odpadového 
hospodárstva, podieľať sa na zavádzaní envi-
ronmentálnych princípov riadenia a ekologic-
kého využívania prírodných zdrojov. Ovláda 
základný obsah chemických disciplín. 
Absolvent 2. stupňa (Mgr.) získa potrebné 
vedomosti z oblasti chémie, ďalej z analýzy 
základných zložiek životného prostredia, 
princípov ochrany životného prostredia, 
legislatívy ŽP, hodnotenia vplyvov antropo-
génnej činnosti na kontamináciu ekosysté-
mov. Získané znalosti je schopný uplatniť 
pri riadení ochrany životného prostredia, pri 
špecializovanej laboratórnej práci a zavádza-
ní nových postupov, pri modelovaní znečis-
ťovania ŽP. Je schopný realizovať výskumné 
a vývojové programy, podieľať sa na tvorbe 
environmentálnych projektov. 

Katedra chémie FPV UMB
KATEDRA CHéMIE

FPV UMB v Banskej Bystrici
Tajovského 40

974 01 Banská Bystrica
www.fpv.umb.sk/kat/kch

e-mail: chemia@fpv.umb.sk
tel.: +421 48 446 72 08

Katedra chémie FPV UMB zabezpečuje výučbu a výskum v oblasti chemických disciplín 
so zameraním na učiteľstvo chémie a problematiku chémie životného prostredia.



Výskum

Vedecko-výskumná činnosť katedry je zame-
raná na tieto hlavné oblasti:
•  teória vyučovania technických predmetov 

a tvorba pedagogických dokumentov,
•  ďalšie vzdelávanie učiteľov  technických 

predmetov, 
•  výskum fyzikálnych a mechanických javov 

v špecifických podmienkach prvotného  
a druhotného spracovania dreva a drev-
ných materiálov,

•  technická legislatíva v drevospracujúcom 
priemysle.

Katedra je od roku 1984 garantom medziná-
rodnej vedecko-odbornej konferencie pod 
názvom Technické vzdelávanie ako súčasť 
všeobecného vzdelávania. V dňoch 7.-8. 9. 
2009 bol katedrou organizovaný jej 25. roč-
ník. Od roku 1998 katedra vydáva zborník 
vedeckých a pôvodných prác Acta Universi-
tatis Matthiae Belii, ser. Technická výchova. 
V roku 2009 sa pripravuje do tlače ser.: Tech-
nická výchova No 9.

Vzdelávanie

Na katedre sú akreditované tieto študijné od-
bory a programy:

1.  Študijný odbor: Učiteľstvo profesij-
ných predmetov a praktickej prípravy

     •  ŠP : Učiteľstvo technickej výchovy, baka-
lárske a magisterské štúdium.

     •  ŠP : Učiteľstvo praktickej prípravy, baka-
lárske štúdium.

     •  ŠP : Učiteľstvo technických odborných 
predmetov, magisterské štúdium.

2.  Študijný odbor:  Bezpečnosť a ochra-
na zdravia pri práci

     •  ŠP : Kultúra a bezpečnosť práce, baka-
lárske štúdium.

Uplatnenie absolventov

Absolvent so zameraním na technickú výcho-
vu môže vyučovať daný predmet na II. stupni 
ZŠ, je pripravený  na vedenie technických 
záujmových krúžkov, na prácu s mládežou 
v centrách voľného času a v ďalších zariade-
niach, ktoré sa orientujú na celoživotné vzde-
lávanie. Absolvent ovláda základy v odboroch 
drevárstvo, strojárenstvo, elektrotechnika.
Absolventi ŠP Učiteľstvo praktickej prípravy 
sa môžu uplatňovať ako Majstri odbornej vý-
chovy na SOŠ. Absolventi ŠP Učiteľstvo tech-
nických odborných predmetov, ako učitelia 
odborných predmetov na danom type SOŠ.

Katedra techniky a technológií FPV UMB
KATEDRA TECHNIKY A 

TECHNOLÓGIí
FPV UMB v Banskej Bystrici

Tajovského 40
974 01 Banská Bystrica

www.fpv.umb.sk/kat/ktt
e-mail: technika@fpv.umb.sk

tel.: +421 48 446 72 15

Cieľom štúdia na Katedre techniky a technológií je v akreditovaných študijných progra-
moch získať teoretické i praktické poznatky z technicky zameraných odborných pred-
metov. Študenti nadobudnú technickú gramotnosť pri práci s materiálom, náradím a ná-
strojmi (ŠP- Učiteľstvo technickej výchovy, bakalárske a magisterské štúdium). Študenti 
nadobudnú spôsobilosť vyučovať tie profesijné predmety, ktoré sú prevažne zamerané 
na osvojenie zručných a remeselných prvkov v príslušnom profesijnom odbore (ŠP- Uči-
teľstvo praktickej prípravy, bakalárske štúdium).  Študenti nadobudnú spôsobilosť byť 
učiteľom odborných predmetov  na úrovni vyššieho sekundárneho vzdelávania (ŠP- Uči-
teľstvo technických odborných predmetov, magisterské štúdium).  Študenti budú vyba-
vení všeobecnými a základnými odbornými vedomosťami a znalosťami z oblasti legisla-
tívy zameranej na bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci v organizáciách a živnostiach  
a z oblasti všeobecného manažérstva a podnikania (ŠP- Kultúra a bezpečnosť práce, ba-
kalárske štúdium). V ŠP magisterského štúdia je možné realizovať rigorózne skúšky.



Všeobecná charakteristika fakulty

Základným poslaním Fakulty prírodných 
vied Univerzity Mateja Bela v Banskej Bys-
trici je rozvoj vedy, vzdelávania a kultúry. 
Poskytuje moderné a príjemné štúdijné  
a vedecko výskumné prostredie, ktoré je 
pre študentov, pedagogických a vedeckých 
pracovníkov v súčasnosti nevyhnutné. Fa-
kulta pripravuje vysokoškolsky vzdelaných 
odborníkov s vysokou mierou vedomostí  
a flexibility. To umožňuje ich dobré spoločen-
ské uplatnenie. Našich absolventov možno 
stretnúť v rôznych vzdelávacích inštitúciách, 
kde pracujú ako pedagógovia, v štátnej sprá-
ve v oblasti ochrany životného prostredia, 
prírody a krajiny, ale aj vo výrobnej sfére na 
pozíciách orientovaných na environmentálny 
manažment. Svojimi ďalšími aktivitami sme-
rom k verejnosti poskytujeme vzdelávanie aj 
pre širšie vrstiev občanov. Týmto spôsobom 
FPV UMB významne prispieva k zvyšovaniu 
vedeckej, kultúrnej a ekonomickej úrovne re-
giónu a celej spoločnosti. 

Systém štúdia

Fakulta ponúka vysokoškolské vzdelávanie 
vo všetkých troch stupňoch (bakalársky, 
magisterský a doktorandský), ako v dennej 
tak aj externej forme štúdia. Štandardná 
dĺžka bakalárskeho štúdia je tri roky, ma-
gisterského dva roky. Dĺžka doktorandské-
ho - tretieho stupňa štúdia v dennej forme je  
v závislosti od študijného programu tri alebo 
štyri roky. Štúdium prebieha v  učiteľských 
a neučiteľských študijných programoch. Fa-
kulta má tiež právo uskutočňovať rigorózne 
konanie a udeliť titul doktor prírodných vied 
„RNDr.“ resp. doktor pedagogiky „PaedDr.“. 
Fakulta taktiež v súlade s vyhláškou o ďal-
šom vzdelávaní realizuje rozširujúce štúdia 
akademických predmetov.
Všetky študijné programy prešli náročným 
akreditačným procesom. 

Vážení priatelia, FPV UMB
Banská Bystrica a región stredného Slovenska je svojimi podmienkami prirodzeným 
centrom záujmu ľudí s prírodovednou orientáciou. Tento jav nie je záležitosťou posled-
ných rokov.  Historická niť prírodovedného vzdelávania pretkáva všetky významné ob-
dobia vývoja celého nášho regiónu. Významné centrá poznatkov o prírodných vedách 
boli nevyhnutne mestá spojené s banskou činnosťou – Kremnica, Banská Štiavnica, 
ale aj Banská Bystrica. Stredoslovenský región je preslávený vzdelávacími inštitúciami 
medzinárodného významu, ktoré vznikali v Banskej Štiavnici a vo Zvolene. V krátkom 
historickom prehľade je poslednou významnou školou poskytujúcou vzdelanie v oblasti 
prírodných vied Fakulta prírodných vied v Banskej Bystrici. Naša škola vznikla na pôde 
Univerzity Mateja Bela v roku 1994. Všetci sa snažíme, aby naša fakulta nadobudla para-
metre modernej štandardnej európskej vysokej školy s nadregionálnym významom. Aby 
bola otvorená smerom von aj dovnútra  a poskytovala široké možnosti vzdelávania v ob-
lasti prírodných vied. Tieto ciele možno dosiahnuť len vzájomným súladom fungovania 
troch základných zložiek univerzitného systému študent – učiteľ –výskumný pracovník. 
Každá z týchto zložiek je rovnako významná a nezastupiteľná. 
Dovoľte nám, aby sme Vám poskytli  základné informácie o vzdelávaní na fakulte. Verí-
me, že budú pre Vás inšpirujúce.

FPV UMB v Banskej Bystrici
Tajovského 40

974 01 Banská Bystrica
www.fpv.umb.sk



Prehľad akreditovaných študijných 
programov 1. a 2. stupňa vysokoškol-
ského vzdelávania:

•  Študijné programy,  študijný odbor (ŠO)  
1.1.1 Učiteľstvo akademických predmetov,

•  Študijné programy, ŠO 1.1.2 Učiteľstvo pro-
fesijných predmetov a praktickej prípravy,

•  Aplikovaná biológia,
•  Aplikovaná geológia,
•  Aplikovaná informatika,
•  Bezpečnosť práce,
•  Environmentálna chémia,
•  Environmentálne manažérstvo,
•  Geografia a krajinná ekológia,
•  Informatická matematika,
•  Matematika,
•  Matematická štatistika a finančná matema-

tika,
•  Systematická biológia a ekológia,
•  Systémová ekológia,
•  Učiteľstvo praktickej prípravy,
•  Učiteľstvo technických odborných pred-

metov.

Prehľad akreditovaných študijných 
programov 3. stupňa vysokoškolského 
vzdelávania:

•  Environmentálne manažérstvo, ŠO Envi-
ronmentálny manažment,

•  Matematická analýza, ŠO Matematická 
analýza,

•  Teória vyučovania matematiky, ŠO Teória 
vyučovania matematiky,

•  Pravdepodobnosť a matematická štatistika, 
ŠO Pravdepodobnosť a matematická štatis-
tika.

Mobility študentov

Prirodzeným cieľom fakulty je aby sa každý 
študent, ktorý má záujem a splní požadované 
podmienky dostal na študijný pobyt do za-
hraničia. V súčasnosti sú pre realizáciu tohto 
cieľa vytvorené všetky podmienky.
Fakulta plne podporuje mobility študentov 
predovšetkým v rámci programu ERASMUS. 
Študenti doktorandského štúdia využívajú 
pre absolvovanie časti štúdia v zahraničí aj 
ďalšie grantové schémy, ktoré sú pre podpo-
ru ich pobytov určené.

Prijímacie konanie

Prijímacie konanie sa uskutočňuje v súlade 
s platnými legislatívnymi predpismi a v súla-
de so schválenými podmienkami na štúdium 
pre daný akademický rok. 

Veda a výskum

Veda a výskum majú na fakulte multidiscipli-
nárny charakter a sú orientované tak, aby 
sa stali súčasťou európskeho výskumného 
priestoru (ESF, 7. RP a štrukturálne fondy 
EÚ).. Výskum je zameraný na získavanie 
grantov, kvalifikačný rast pracovníkov, dok-
torandské štúdium a publikovanie kvalitných 
vedeckých prác. 
Špičkovú národnú a európsku úroveň majú 
na fakulte matematické vedy s priznaním 
Centra excelentnosti (dynamické systémy, 
teória grafov a teória fuzzy množín), Úspešne 
sa rozvíja výskum v oblasti teoretickej fyziky 
a chémie (skúmanie látok v stave extrém-
nych podmienok, molekulové modelovanie  
a kvantovo-chemické výpočty) a informač-
ných systémov (gridové technológie, ne-
urónové siete a geografické informačné 
systémy), Biologické a ekologické vedy za-
meriavajú svoje výskumné snaženie hlavne 
na zachovanie udržateľného rozvoja krajiny  
a zlepšenie životného prostredia (biodiver-
zita rastlinných a živočíšnych populácií, plá-
novanie a tvorbu krajiny, hodnotenie vplyvov 
človeka na prostredie a ochranu prírody). 
Viacerí výskumní pracovníci našej fakulty 
pracujú ako experti pre vládne i mimovládne 
inštitúcie.

Medzinárodná spolupráca

Cieľom medzinárodnej spolupráce je dosiah-
nuť porovnateľnosť štruktúry a foriem štúdia 
so zahraničnými štúdiami, a tiež zúčastniť sa 
na spoločných výskumných projektoch so 
zahraničnými partnermi.
Spolupráca v medzinárodnom programe 
ERASMUS/SOCRATES umožňuje našim 
študentom absolvovať časť svojho riadneho 
štúdia na EÚ univerzite, a zároveň dovoľuje 
zahraničným študentom študovať jeden ale-
bo dva semestre na našej fakulte. Pravidelne 
sa uskutočňujú výmeny študentov s univer-
zitami v Českej republike, Fínsku, Poľsku, 
Španielsku, Ukrajine a Lotyšsku.
Na zmluvnom i nezmluvnom základe sa rea-
lizujú aj študijné pobyty našich učiteľov v za-

hraničí, prednášky na zahraničných univer-
zitách, ako aj študijné a prednáškové pobyty 
hosťujúcich profesorov a docentov na našej 
fakulte. 
Fakulta má podpísaných viac ako 20 medzi-
národných zmlúv. Veľmi intenzívna je spolu-
práca s týmito zahraničnými partnermi:

•  Karlova univerzita, Matematicko-fyzikální 
fakulta, Praha (Česká republika),

•  Karlova univerzita, Fakulta humanitních 
studií, Praha (Česká republika)

•  Prírodovedecká fakulta Ostravskej univer-
zity Ostrava  (Česká republika),

•  Univerzita Hradec Králové, Hradec Králo-
vé  (Česká republika),

•  Masarykova univerzita, Brno (Česká re-
publika),

•  Univerzita Jana Evangelisty Purkyně, Ústí 
nad Labem (Česká republika),

•  Universytet Rzeszowski, Rzeszow (Poľ-
sko),

•  Technical University of Radom, Radom 
(Poľsko),

•  Universytet Jagiellónski, Institut of Geo-
graphy and Spatial Manamagement, Kra-
kow (Poľsko),

•  Liepaja Academy of Pedagogy, Liepaja (Lo-
tyšská republika),

•  Friedrich Schiller University of Jena, Jena 
(Nemecko),

•  Johann Wolfgang Goethe Universität, 
Frankfurt am Main (Nemecko),

•  Aurel Vlaicu University, Arad (Rumun-
sko),

•  Universitatea de Nord Baia Mare, Baia 
Mare (Rumunsko),

•  Universidad de Murcia, Faculty of Mathe-
matics, Murcia  (Španielsko),

•  The University of  national and World Eco-
nomy, Sofia (Bulharsko),

•  Universiteit Utrecht, Graduate School of 
Natural  Sciences, Utrecht (Holandsko),

•  Oulu University of Applied Sciences, Oulu 
(Fínsko),

•  Abant Izzet Baysal University, Bolu (Tu-
recko),

•  Ecologcal Faculty Kremenchug Stae Uni-
versity, Kremenchug (Ukrajina).


